

薪火相传 蔚然成风

● 本报记者 黄怀

60年前,毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志 题词,从此,雷锋的名字被写在春天里。

60年的岁月洗礼,雷锋精神依旧光辉耀眼、 历久弥新。

近日,习近平总书记作出重要指示强调,新 征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好 发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保 障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍, 让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风, 让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神 在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝 聚强大力量。

雷锋同志以短暂的生命书写了壮丽的人生, 树起了一座不朽的思想道德丰碑。雷锋,已从一 个名字升华成一种标识、一种精神,成为全国人 民学习的光辉榜样。

在厦门,有这样一群人,用平凡善举诠释着 "雷锋精神"的时代内涵,他们就是志愿者。3月5 日是学雷锋纪念日,也是厦门市志愿者日。"志愿 红"已成为鹭岛街头最美丽的风景,众多"雷锋志 愿者"活跃在志愿服务一线,热心服务社区邻里, 用行动诠释雷锋精神全心全意为人民服务的本 质内涵,用大爱续写"新时代雷锋日记",用担当 书写"新时代奉献之歌"。

阳春时节,风光旖旎、气候宜人的厦门受到 全国游客的青睐,中山路步行街上游人如织,街 巷里洋溢着闽南风情。为游客指路、供应开水、 法律咨询、提供手机应急充电服务……连日来, 新启用的中山路志愿服务驿站成为一处亮丽的 文明风景。思明区城市义工协会志愿者原玉芹 经常到中山路参加志愿服务,每逢周末,她还会 带着14岁的女儿王艺璇一起参与,"希望能够为 市民游客提供更周到的服务,为厦门争创全国文 明典范城市尽一份力。"

思明区城市义工协会秘书长陈伟告诉记者. 驿站将流动性的志愿服务以驻点形式固定下来, 文明实践志愿服务就可以常态化开展。这个驿 站也成为全市中小学生志愿服务的实践基地,每 周末志愿者们都会带领小志愿者共同参与志愿 服务,把"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神牢 牢刻在孩子们的心里。

对厦门人来说,中山路志愿服务驿站并不特 别,因为在中山公园、鼓浪屿、园博苑等景区,也 都能看到志愿者们忙碌的身影。他们用语言和 行动传递爱心力量,用文明铸就城市之魂,照亮 城市的每个角落。

在浩渺的宇宙中,地球是孤独的,人类的爱 使其温暖。以志愿服务为纽带的国际交流能够 超越文明隔阂,超越文明冲突,实现民心相通。

2月6日,土耳其发生两次7.8级强震,伤亡 惨重。厦门两支救援队伍——厦门市曙光救援 队、厦门蓝天救援队以最快的速度集结,奔赴土 耳其参与跨国救援。他们的专业和敬业获得了 当地政府和民众赞扬,也得到了国际社会和国际 救援同行的认可。他们为生命飞驰,体现了厦门 志愿服务的国际化和专业化。

截至目前,厦门已有95万多名注册志愿者。 这些身穿红马甲的"新时代雷锋",让厦门这座全 国文明城市越发温暖。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。 无论是谁,再普通的善行,坚持不懈就能谱写非 凡的壮举;不管在哪,再平凡的岗位,恪尽职守也 能成为耀眼的楷模。

半个多世纪以来,赓续红色血脉、传承雷锋精 神的行动在鹭岛从未停止。如今,雷锋精神的种 子已经长成参天大树,铺成满园春色,雷锋精神在 新时代仍将薪火相传,绽放出越来越璀璨的光芒。

策划/中共厦门市委文明办 厦门日报社

